

Tata Város Polgármesterétől

H-2890 Tata, Kossuth tér 1. ☎: (36) (34) 588-611 Fax: (36) (34) 586-480 E-mail: polgarmester@tata.hu

Szám: I- /2023.

ELŐTERJESZTÉS

Tárgy: Tata Város Helyi Esélyegyenlőségi Programja
Előterjesztő: Michl József polgármester
Előadó: Bálint Anita humánszolgáltatási irodavezető
Takács Zoltán esélyegyenlőségért felelős munkatárs

Tisztelt Képviselő-testület!

Tata Város Önkormányzat Képviselő-testülete 2019. január 30-i ülésén 7/2019. (I.30.) Tata Kt. határozatával döntött Tata város esélyegyenlőségi programjának elfogadásáról a 2019-2023-as évekre vonatkozóan, az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: törvény) 31. § (1) bekezdése alapján. A programot a képviselő-testület 2021. júniusi ülésén felülvizsgálta.

A program elkészítésének szabályait a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 321/2011. (XII. 27.) Korm. Rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének szempontjai” fejezete, valamint a részletes szabályokat a Belügyminisztérium „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ-ja a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához” c. dokumentum határozza meg.

A törvény 31. § (1) bekezdése szerint a települési önkormányzat ötévente öt évre szóló helyi esélyegyenlőségi programot fogad el, melyben helyzetelemzést kell készíteni a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok - különös tekintettel a nők, a mélyszegénységben élők, romák, a fogyatékkal élő személyek, valamint a gyermekek és idősek csoportjára - oktatási, lakhatási, foglalkoztatási, egészségügyi és szociális helyzetéről. A program második részét képező, helyzetelemzésen alapuló intézkedési tervben meg kell határozni a helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket.

A helyzetelemzés és az intézkedési terv elfogadása során figyelembe kell venni a települési kisebbségi önkormányzatok véleményét.

A helyi esélyegyenlőségi programot az e törvény és a felhatalmazása alapján kiadott kormányrendeletben meghatározott szempontok és eljárásrend, valamint azok figyelembevételével a társadalmi felzárkózásért felelős miniszter által, az általa vezetett minisztérium honlapján közzétett módszertani útmutató alapján kell elkészíteni. A programalkotás során gondoskodni kell a helyi esélyegyenlőségi program és a települési önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a köznevelési esélyegyenlőségi terv, illetve a szakképzési esélyegyenlőségi terv és az integrált településfejlesztési terv antiszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról.

A 31. § (4) bekezdése szerint a helyi esélyegyenlőségi program időarányos megvalósulását, illetve a helyzetfelmérésben leírt helyzet esetleges megváltozását két évente át kell tekinteni, az áttekintés alapján szükség esetén a helyi esélyegyenlőségi programot felül kell vizsgálni, illetve a helyzetelemzést és az intézkedési tervet az új helyzetnek megfelelően kell módosítani.

A program elfogadása óta eltelt időtartamra tekintettel javasoljuk egy új dokumentum elfogadását, mely a TEIR-ből, mint az esélyegyenlőségi terv adattartalmának kötelező háttérbázisaként szolgáló rendszerből kinyert a legfrissebb adatkon (2021.) alapulnak.

A munkába az esélyegyenlőséggel érintett szervek, intézmények is bevonásra kerültek, és a dokumentum előzetes áttekintését követően lehetőségük volt fórum keretében személyesen is elmondani véleményüket a tervezettel kapcsolatban.

Ezen közreműködők javaslatával elkészített programtervet az előterjesztéshez csatoljuk.

A program készítésében segítségünkre volt a Belügyminisztérium irányítása alatt álló Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság Nyugat-Dunántúli Társadalmi Esélyteremtési Igazgatóságának esélyegyenlőségi mentora.

A foglalkoztatással kapcsolatos elemzéseket a Tatai Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztálya bocsájtotta rendelkezésünkre.

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése.

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között a hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a beazonosításában, az intézkedések megfogalmazásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában.

Az Önkormányzat 2023. május 10. napján tartott fórumot a szociális ágazatban, a közneveléssel és gyermekvédelemmel foglalkozó intézmények küldöttei részvételével.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy az előterjesztést megvitatni, a határozati javaslatot elfogadni szíveskedjen!

Tata, 2023. május 17.

Michl József
polgármester

Bálint Anita
irodavezető

Takács Zoltán
esélyegyenlőségi
munkatárs

Határozati javaslat:

Tatai Német Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testületének

..../2023.(.....) határozata

Tata Város 2023-2028. évekre szóló esélyegyenlőségi programjának elfogadásáról

A Tatai Német Nemzetiségi Önkormányzat a/2023. előterjesztés mellékletében foglalt tartalommal tudomásul veszi Tata Város 2023-2028. évekre szóló esélyegyenlőségi programját.

Határidő: 2023. május 31.

Felelős: Schmidt Mónika Elnök

Tornateremmel, tornaszobával ellátott köznevelési intézmények száma (intézmény székhelye szerint)	Sportcsarnok, sportpálya léte	A települési könyvtárak kikölcsönzött egységeinek száma	Közművelődési intézmények száma
db	van/nincs	db	db
12	igen	19 644	14

Forrás: TeIR, KSH T-STAR

Tábla:3.7.1.

a) közösségi együttélés jellemzői, konfliktuskezelési megoldások

A településre nem jellemzőek az etnikai konfliktusok. Az önkormányzat és intézményei ellen nem született a romákkal, vagy halmozottan hátrányos helyzetű gyermekekkel szembeni diszkrimináció miatt jogerős elmarasztaló bírósági ítélet vagy hatósági határozat.

A helyi sajtótermékekben, egyéb médiumokban megjelenő cikkek megfelelnek az előítéletmentességgel kapcsolatos elvárásoknak.

b) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai

A település lakosai közül többen vállalnak önkéntes munkát mind rendezvényeken, mind prevenciók jelleggel. Az itt élő emberek baleset, elemi kár esetén összefognak, segítik a bajba jutott embereket.

c) a helyben élő nemzetiségek kulturális sokszínűségének bemutatása és kulturális identitásuk megőrzésének lehetőségei

Tata városában a 2019. évben megtartott helyi önkormányzati képviselők, polgármesterek és a települési nemzetiségi önkormányzati képviselők választásán a lengyel és a német nemzetiséghez tartozó választópolgárok 3-3 személyt választottak meg nemzetiségi érdekeik képviselésére.

A Tatai Német Nemzetiségi Önkormányzat és Tatai Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat tagjai a nemzetiségi hagyományok ápolása, a nemzeti és nemzetiségi történelmi múlt eseményeire való emlékezés, az anyaországi kulturális kincsek megismerése, őrzése, valamint a nemzetiségi nyelv őrzése, ápolása érdekében több rendezvény megszervezéséről, azokon való részvételről, illetve azok támogatásáról döntenek évről évre.

A **Tatai Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat** a magyarországi lengyelek közösségéhez való tartozás erősítése érdekében kapcsolatot ápolnak több magyarországi lengyel közösséggel, például Komárom-Esztergom vármegyében a Tatabányai Lengyel Nemzetiségi Önkormányzattal, számos alkalommal szerveztek közös programot, a közös kulturális örökség megismerése és megőrzése jegyében.

A tatai lengyel közösség a történelmi hagyományok, a nemzetiségi hitélet ápolása jegyében a tatai Szent Kereszt templomban virágot helyez el II. János Pál pápa emléktáblájánál halálának évfordulója alkalmából és megemlékezést tart a Katyáni vérengzés, illetve a szmolenszki légi katasztrófa áldozatairól, valamint minden évben szeptember 1-jén a II. világháborúban elesett katonák sírhelyénél emlékeznek meg hősi halottjaikról.

A közösséghez tartozás jegyében minden év novemberében koszorút helyeznek el a lengyel nemzetiségű honfitársaik sírjánál a tatai Almási úti temetőben.

Rendszeresen tartanak találkozót a Lengyel Függetlenség napja alkalmából is, melyen visszaemlékeznek az anyaországi történelmi eseményre.

Tata lengyelországi testvérvárosával, Pińczów-val is szoros kapcsolatot ápolnak.

A **Tatai Német Nemzetiségi Önkormányzat** számos a német nemzetiségi hagyomány és kultúra bemutatását támogató program megrendezéséhez és szervezéséhez járul hozzá, színesítve ezzel Tata város kulturális életét.

A Német Nemzetiségi Múzeum közreműködésével a tárgyi és szellemi kulturális gyűjtemények megismerése és ápolása érdekében évente több nemzetiségi vonatkozású esemény kerül megrendezésre, úgy, mint a „Zu Gast im Museum - Vendégségben a múzeumban” rendezvénysorozat, a „Biernachmittag - Bajor sördélután”, a „Christkindl Spiel” karácsonyváró ünnepség.

A Német Nemzetiségi Önkormányzat szervezésében a kulturális sokszínűség, a civil és nemzetiségi egyesületek, kórusok, egyéb szervezetek közötti együttműködések eredményeként minden év decemberében megrendezésre kerül a „Népek Karácsonya” rendezvény, ahol a német nemzetiségű közösségek mellett más nemzetiségek is bemutatkoznak, ezáltal is segítve a kulturális és nemzetiségi sokszínűség megismerését.

A testület tagjai kórustalálkozók, illetve fúvószenekari találkozók szervezését is kezdeményezték.

A nemzeti, valamint a nemzetiségi történelmi múlt jelentősebb eseményei kapcsán koszorút helyeznek el és megemlékezést tartanak.

A helyi közösségépítő kezdeményezéseket is támogatják például Agostyánban.

Az önkormányzat tagjai Tata város testvértelepülésével, Gerlingen-nel is szoros kapcsolatot ápolnak.

A helyi nemzetiségi közösségi kapcsolatok építése és fenntartása érdekében a Tatai Német Nemzetiségi Önkormányzat és a Tatai Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat együttműködnek.

2019. évben jelölt hiányában roma nemzetiségi önkormányzat nem alakult Tatán.

Kovács Attila, a korábbi Roma Nemzetiségi Önkormányzat elnöke, önkormányzati képviselőként és esélyegyenlőségi tanácsnokként dolgozik Tata Város Önkormányzatának Képviselő-testületében.

d) helyi lakossági önszerveződések

Tatán 106 egyesület és 56 alapítvány, közalapítvány működik. A városra mozgalmas civil élet jellemző, a bejegyzett szervezetek közül mintegy 80 folyamatos kapcsolatban áll az önkormányzattal.

Az önkormányzat a Magyar-tervben és a kulturális- és sportkonceptióban megfogalmazott céloknak megfelelően igyekszik a kultúra, a sport, a városfejlesztés, a környezetvédelem területén a civil szervezetekkel együttműködni. A civil szervezetek által színesített kulturális- és sportélet felöleli a tatai nagyrendezvényeket és kiemelt ünnepeket, a kulturális színtereket, sporteseményeket, nemzetközi-testvérvárosi rendezvényeket egyaránt.

Az önkormányzat támogatási rendszerének egyik fontos elemét jelentik az alapok pályázatait, amelyekre rendszeresen 30-35 szervezet nyújt be pályázatot. A költségvetésben további 20-25 egyesületnek, alapítványnak biztosítunk rendszeres, éves támogatást. Ezen felül egyedi